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Одне з найважливіших завдань школи – прищепити учням уміння самостійно поповнювати знання, орієнтуватися в стрімкому потоці інформації. Це можливо, якщо ми дамо учням не просту суму знань, а їхню систему. Проблема формування знань завжди була, є й буде актуальною, адже тільки маючи систему знань, учні зможуть застосовувати математичні знання у процесі вивчення фізики, інформатики та інших навчальних предметів, а в підсумку розвинуть логічне мислення, що допоможе їм вирішувати різні життєві ситуації.
Специфіка предмета математики полягає в тому, що матеріал кожного уроку логічно пов’язаний з раніше вивченим, що іноді значно віддалені в часі один від одного. Цілеспрямоване повторення матеріалу допомагає привести в систему знання учнів, робить їх міцнішими й усвідомленими. Завдяки тому, що знання узагальнюються й систематизуються, вдається значно розширити зону їхнього застосування, збільшити кількість вправ і підвищити ефективність практичної роботи учнів.
У процесі узагальнюючого повторення з раніше вивченого навчального матеріалу не лише відтворюються найбільш істотні факти, поняття, уміння, але й встановлюються логічні зв’язки між ними. Вивчений матеріал при цьому переосмислюється в цілому, що приводить не тільки до зміцнення засвоєного, але й до вибудовування знань у коротку систему.
Повторення шкільного курсу має розв’язати два основні завдання:
· узагальнити й систематизувати знання учнів з курсу;

· підготувати учнів до складання незалежного зовнішнього оцінювання.

Для повторення кожної теми виділяється основний матеріал курсу відповідно до розділу програми. Характер повторення визначається вимогами до підготовки учнів за курс загальноосвітньої школи. З метою узагальнення й систематизації знань учнів повторення доцільно проводити з тем, кожна з яких поєднує матеріал з різних розділів курсу за принципом внутрішньо предметних зв’язків.
Форми повторення можуть бути різними. Серед них лекція, повідомлення, бесіда, самостійна робота з підручником, додатковою літературою, запитання до розв’язування задач. Бажано, щоб форми роботи відповідали характеру й степеню складності матеріалу. Порція матеріалу, призначеного для самостійного повторення вдома, має бути такою, щоб не перевантажити учнів, а запропонований матеріал повинен бути доступний усім.





Означення. Вираз, що складається з чисел і змінних, з’єднаних знаками додавання, віднімання, множення, ділення, піднесення до степеня і добування кореня, називається  алгебраїчним.
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Область визначення алгебраїчних виразів – множина всіх допустимих значень змінних (значення змінних, при яких вираз має смисл):
· для цілого – будь-які значення змінних;

· для дробового – всі значення змінних, при яких знаменник не дорівнює нулю;

· для ірраціонального, який містить добування кореня парного показника, – всі  значення змінних, при яких підкореневий вираз невід’ємний, або додатний (для дробових ірраціональних виразів).



Одночлен – добуток чисел, змінних і їх натуральних степенів.
Степінь одночлена – сума показників степенів усіх змінних.

Наприклад: [image: image10.wmf]x
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– одночлен 1-го степеня, 13,01 – одночлен 0-го степеня.

Многочлен – алгебраїчна сума одночленів.

Степінь многочлена – найбільший степінь одночлена, що входить у цей многочлен.
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– многочлен [image: image14.wmf]n

-го степеня.
Дії над многочленами
· додавання, віднімання;
· множення одночлена на многочлен;

· множення многочлена на многочлен;

· ділення многочлена на одночлен;

· ділення многочленів (може бути з остачею та без остачі).

Ділення многочленів виконується аналогічно до ділення багатоцифрових чисел.
Приклад 1. Поділити [image: image15.wmf]2
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Розв’язання

Запишемо многочлени за спадними степенями змінної.
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Можна записати так:
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Це приклад ділення без остачі.
Приклад 2. Поділити [image: image19.wmf]8
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Розв’язання

Запишемо многочлени за спадними степенями змінної.
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Можна записати так:
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Це приклад ділення з остачею
Означення. Поділити многочлен [image: image23.wmf](
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Приклад 3. Поділити [image: image32.wmf](
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Розв’язання

Частку й остачу будемо шукати у вигляді [image: image34.wmf](
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Розкриємо дужки, зведемо подібні доданки:
[image: image38.wmf](

)

(

)

(

)

C

D

x

C

B

x

B

A

Ax

x

x

x

2

2

2

1

3

3

2

2

3

2

3

+

+

+

+

+

+

=

+

-

+

.

Оскільки многочлени рівні, то їхні коефіцієнти при однакових степенях змінної рівні:
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Розв’язавши систему рівнянь, знаходимо [image: image40.wmf]2
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Якщо многочлени залежать від кількох змінних, то ділення не є однозначним, тобто частка й остача залежать від того, за якою змінною як головною записано многочлен.
Приклад 4. Поділити [image: image48.wmf]3
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(обидва многочлени записано за спадними степенями змінної [image: image50.wmf]a

).

Розв’язання
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[image: image52.wmf](
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Можна використати схему Горнера для ділення многочлена [image: image53.wmf](
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Усі коефіцієнти многочлена, коефіцієнти частки й остачі запишемо за схемою.
Якщо який-небудь степінь [image: image57.wmf]x

 у многочлені відсутній, то відповідний коефіцієнт дорівнює нулю.

Схема Горнера
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Приклад 5. Поділити [image: image69.wmf]5

4

2

3

3

4

-

+

-

x

x

x

 на [image: image70.wmf]3

+

x

.

Розв’язання

Використаємо схему Горнера:
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Приклад 6. Поділити [image: image72.wmf]3
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Розв’язання

Використаємо схему Горнера:
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Формули скороченого множення
[image: image80.wmf](
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Але
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Способи розкладання многочленів на множники
Розкласти многочлен на множники – означає записати його у вигляді добутку інших многочленів.

· Винесення спільного множника за дужки.

Приклад 7. 
[image: image95.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

5

3

5

3

5

5

3

+

-

-

=

=

-

+

-

-

-

=

-

+

-

+

-

y

x

b

a

b

a

b

a

y

b

a

x

b

a

a

b

y

b

a

x


Приклад 8. 
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Приклад 9. Довести, що вираз [image: image97.wmf]13
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Розв’язання
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Отже, [image: image99.wmf]13
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ділиться без остачі на 30.
· Спосіб групування.
Приклад 10. 
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У деяких випадках перед тим, як групувати члени, потрібно окремі доданки записати у вигляді суми або різниці.

Приклад 11. 
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Приклад 12. 
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· Застосування формул скороченого множення.
Приклад 13. 
[image: image103.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

1

7

4

3

4

3

4

3

16

3

2

2

2

-

+

=

-

+

+

+

=

-

+

=

-

+

x

x

x

x

x

x

.
Приклад 14. 
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Приклад 15. 
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Приклад 16. 
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· Розкладання квадратного тричлена на множники.
[image: image107.wmf](
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де [image: image108.wmf]1

x

, [image: image109.wmf]2

x

– корені квадратного тричлена.
Приклад 17. 
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· Метод спроб.
Якщо дано многочлен із цілими коефіцієнтами і перший коефіцієнт многочлена [image: image111.wmf](
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 дорівнює 1, то цілий корінь цього многочлена (якщо він існує) є дільником вільного члена многочлена. Для випробування беруть всі цілі дільники вільного члена.
Методом спроб знаходять один із коренів многочлена і, користуючись наслідком з теореми Безу, знижують степінь многочлена.
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Приклад 18. Розкласти на множники [image: image115.wmf](
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Розв’язання

Шукаємо корінь серед дільників вільного члена. Вільний член [image: image116.wmf](
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Складемо схему Горнера:
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Квадратний тричлен [image: image127.wmf]2
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Приклад 19. Розкласти на множники [image: image129.wmf](

)

2

2

3

+

-

=

x

x

x

M

.
Розв’язання

Дільники вільного члена: [image: image130.wmf]1

±

; [image: image131.wmf]2
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.

[image: image132.wmf](

)

0

2

1

1

1

¹

+

-

=

M

.

[image: image133.wmf](

)

0

2

1

1

1

=

+

-

-

=

-

M

, отже [image: image134.wmf]1

-

=

x

– корінь даного многочлена.

Складемо схему Горнера:
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Квадратний тричлен [image: image136.wmf]2
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Якщо дано многочлен із цілими коефіцієнтами й старший коефіцієнт відмінний від 1, то раціональний корінь многочлена (якщо він існує) знаходять серед чисел виду [image: image138.wmf]n

m

,  де [image: image139.wmf]m

– дільник вільного члена, [image: image140.wmf]n

– дільник старшого коефіцієнта.
Приклад 20. Розкласти на множники [image: image141.wmf](
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Розв’язання

Дільники вільного члена: [image: image142.wmf]1
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дільники першого коефіцієнта: [image: image146.wmf]1
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Коренем може бути одне з чисел [image: image148.wmf]1
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Легко перевірити, що многочлен цілих коренів не має. Тоді
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Складемо схему Горнера:
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НСД і НСК многочленів
Якщо кожний з кількох многочленів ділиться без остачі на деякий многочлен, то цей многочлен називається спільним дільником даних многочленів.
Найбільшим спільним дільником (НСД) двох або кількох многочленів називається їх спільний дільник найвищого степеня.

Знаходження НСД многочленів відбувається аналогічно до знаходження НСД чисел:
· кожний многочлен розкласти на незвідні множники;

· знайти добуток спільних множників для всіх даних многочленів.

Приклад 21. Знайти НСД [image: image165.wmf](
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Розв’язання

Розкладемо кожний множник на множники.
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НСД [image: image168.wmf](
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Приклад 22. [image: image169.wmf](
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Многочлен, що ділиться без остачі на кожний з даних многочленів, називається кратним цих многочленів.
Многочлен найменшого степеня, що ділиться без остачі на кожний з даних многочленів, називається найменшим спільним кратним (НСК) даних многочленів.

Щоб знайти НСК кількох многочленів, потрібно:

· кожний многочлен розкласти на незвідні множники;

· виписати всі множники з першого многочлена і до них дописати відсутні множники з інших многочленів.

Приклад 23. 
Знайти НСК[image: image173.wmf](
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Розв’язання
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Між НСД і НСК многочленів існує зв’язок:
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1. Поділити многочлен на многочлен:
1) [image: image186.wmf](

)

(

)

3

:

6

2

3

3

4

+

-

-

+

x

x

x

x

;

2) [image: image187.wmf](

)

(

)

1

2

4

:

4

2

16

8

2

2

3

+

-

+

-

+

x

x

x

x

x

;

3) [image: image188.wmf](

)

(

)

1

:

1

3

3

2

5

-

+

+

-

x

x

x

x

;

4) [image: image189.wmf](

)

(

)

3

2

:

5

2

3

2

2

3

4

-

+

-

+

+

-

x

x

x

x

x

x

;

5) [image: image190.wmf](

)

(

)

4

:

12

8

3

6

2

2

3

5

-

-

+

+

-

x

x

x

x

x


2. Виконайте дії:
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3. Обчислити:
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4. Розкласти на множники:
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6. Записати замість зірочок такі одночлени, щоб вийшла тотожність:
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9. Довести, що з рівності
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10. Довести, що з рівності
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випливає рівність [image: image249.wmf]c
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11. Довести, що при всіх значеннях змінної значення виразу [image: image250.wmf](
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12. Довести, що при всіх значеннях змінної значення виразу [image: image251.wmf](
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13. Знайти найменше значення виразу:
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При яких значеннях [image: image254.wmf]a
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 воно досягається?

14. Знайти найбільше значення виразу:
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 воно досягається?

15. Знайти найменше спільне кратне многочленів:
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16. Знайти найбільший спільний дільник многочленів:
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КОНТРОЛЬНА    РОБОТА

І-й варіант

1.  Знайти частку й остачу від ділення многочлена [image: image281.wmf]1
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2.  Доповнити до повного квадрата двочлена вираз [image: image283.wmf]4
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3.  Подати многочлен
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у вигляді добутку незвідних многочленів.
4.  Розкласти на множники:

а) [image: image285.wmf](
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5.  Знайти НСК многочленів:
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ІІ-й варіант

1.  Знайти частку й остачу від ділення многочлена [image: image291.wmf]2
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2.  Доповнити до повного квадрата двочлена вираз [image: image293.wmf]*
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3.  Подати многочлен
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у вигляді добутку незвідних многочленів.

4.  Розкласти на множники:

а) [image: image295.wmf](
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5.  Знайти НСД многочленів:
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Означення 1. Алгебраїчним дробом називається алгебраїчний вираз, що має вигляд частки від ділення двох цілих алгебраїчних виразів (одночленів, многочленів). Це вирази виду
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Основна властивість дробу
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 SKIPIF 1 < 0      [image: image321.wmf](
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Означення 2. Алгебраїчний дріб правильний, якщо степінь чисельника менший від степеня знаменника. Алгебраїчний дріб неправильний, якщо степінь чисельника більший або дорівнює степеню знаменника.
Дії над алгебраїчними дробами
1) Додавання
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2) Віднімання
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3) Множення
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4) Ділення
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5) Скорочення (ділення чисельника та знаменника на їх спільний множник).

Щоб скоротити дріб, потрібно чисельник і знаменник розкласти на незвідні множники і поділити їх на добуток спільних множників.

Якщо чисельник і знаменник алгебраїчного дробу не мають спільного множника, то дріб називається нескоротним.

Чисельник і знаменник нескоротного дробу - взаємно прості многочлени.

Приклад 1. Скоротити дріб [image: image329.wmf]8

2

6

2

4

+

-

+

a

a

a


Розв’язання
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6) Виділення цілої частини неправильного алгебраїчного дробу.
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2. Визначити коефіцієнти [image: image389.wmf]A

, [image: image390.wmf]B

, [image: image391.wmf]C

:

1) [image: image392.wmf](

)

(

)

(

)

4

3

1

4

3

1

91

41

2

2

-

+

+

+

-

=

-

+

-

-

-

x

C

x

B

x

A

x

x

x

x

x

;

2) [image: image393.wmf](

)

(

)

1

2

1

1

2

1

+

+

+

=

+

+

x

B

x

A

x

x

x

;

3) [image: image394.wmf](

)

(

)

3

2

1

6

1

25

3

4

2

2

-

+

+

+

-

=

-

-

-

-

+

x

C

x

B

x

A

x

x

x

x

x

;

4) [image: image395.wmf]1

1

2

4

3

-

+

+

+

=

-

-

x

C

x

B

x

A

x

x

x

.

3. Визначити [image: image396.wmf]x

 із пропорції:

1) [image: image397.wmf]x

b

a

b

ab

a

b

ab

a

+

+

=

-

+

+

-

-

-

2

3

9

3

2

4

4

4

9

2

2

2

;

2) [image: image398.wmf]2

2

2

2

5

5

2

25

10

5

b

b

a

ab

a

b

a

a

x

b

a

+

-

-

+

+

-

-

=

-

-

;

3) [image: image399.wmf]2

2

2

2

2

2

c

bc

ab

a

x

ac

c

b

a

c

b

a

-

-

+

=

+

+

-

+

-

.

4. Відомо, що [image: image400.wmf]2

7

5

4

=

-

+

b

a

a

b

. Знайти:

1) [image: image401.wmf]b

a

b

a

+

-

3

5

4

;

2) [image: image402.wmf]2

2

2

2

2

5

2

3

b

a

b

ab

a

+

+

-

;

3) [image: image403.wmf]2

2

2

3

3

4

3

b

b

a

ab

a

+

-

.

5. Спростити:

1) [image: image404.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

x

a

ax

a

x

a

ax

x

a

x

a

x

a

-

-

+

-

×

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

-

-

-

-

+

+

-

-

2

2

1

2

1

1

:

1

1

2

2

2

2

1

1

;

2) [image: image405.wmf]2

2

3

2

2

3

2

2

3

2

2

2

3

2

4

2

b

a

ab

b

a

b

a

b

a

ab

b

a

b

a

a

b

-

+

-

×

-

+

-

-

+

;

3) [image: image406.wmf](

)

c

a

abc

b

b

a

c

b

a

+

+

-

+

+

+

-

-

1

1

:

1

1

1

1

;

4) [image: image407.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

y

z

x

z

z

z

y

x

y

y

z

x

y

x

x

-

-

+

-

-

-

-

1

1

:

1

;

5) [image: image408.wmf]125

50

25

10

5

2

4

5

5

4

3

2

2

3

2

2

2

+

-

+

+

-

-

×

-

-

-

+

-

x

y

x

xy

x

y

x

x

y

x

y

x

xy

x

;

6) [image: image409.wmf]1

2

2

2

3

3

1

2

2

2

2

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

+

+

×

-

-

+

-

-

a

a

a

x

ax

a

a

x

ax

a

;

7)  [image: image410.wmf]abc

c

a

b

bc

a

c

b

c

b

a

c

b

a

-

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

-

×

-

+

-

-

:

2

1

1

1

1

1

2

2

2

;

8)  [image: image411.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

×

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

×

+

b

m

m

b

m

m

b

m

b

a

a

b

a

a

b

a

.
6. Довести, що:
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2) значення виразу
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10. Довести, що значення виразу

[image: image423.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

-

+

-

2

2

2

2

2

2

4

4

1

:

2

4

4

6

2

2

n

m

n

m

n

m

m

n

n

n

m


не залежить від значення змінної [image: image424.wmf]n

. 
КОНТРОЛЬНА    РОБОТА

І-й варіант

1.  Виділити цілу частину дробу та спростити правильний дріб:  
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2.  Виконати дії:
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3.  Скоротити дріб:
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ІІ-й варіант

1.  Виділити цілу частину дробу та спростити правильний дріб:  
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2.  Виконати дії:
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3.  Скоротити дріб:
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4.  Визначити коефіцієнти [image: image440.wmf]A
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Основні властивості степеня
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Означення 2. Арифметичним коренем  [image: image482.wmf]n
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[image: image490.wmf]ï

î

ï

í

ì

+

=

=

=

1;

2k

n

 

якщо

  

,

2k,

n

 

якщо

  

,

x

x

x

n

n


[image: image491.wmf]î

í

ì

<

-

³

=

=

0.

 

якщо

  

,

0,

 

якщо

  

,

2

x

x

x

x

x

x




Якщо [image: image492.wmf]N

n

Î

, [image: image493.wmf]Z

k

Î

, [image: image494.wmf]0

,

>

b

a

, то:
1) [image: image495.wmf]n

n

n

b

a

ab

×

=

;

2) [image: image496.wmf]n

n

n

b

a

b

a

=

, [image: image497.wmf]0

¹

b

;

3) [image: image498.wmf]nk

n

k

a

a

=

;

4) [image: image499.wmf](

)

n

k

k

n

a

a

=

;

5) [image: image500.wmf]nk

k

n

a

a

=

;
6) [image: image501.wmf]n

k

n

k

a

a

=

;

7) [image: image502.wmf]n

n

b

a

<

 для всіх [image: image503.wmf]a

, [image: image504.wmf]b

, [image: image505.wmf]b

a

<

£

0

.
8) Винесення множника з-під кореня.
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9) Внесення множника під знак кореня.

Приклад 1. [image: image513.wmf]3

3

3

3

250

2

5

2

5

=

×

=

.
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10) Зведення коренів до спільного показника.
Приклад 4. Звести до спільного показника кореня вираз [image: image517.wmf]4
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Розв’язання
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11) Подібність коренів.
Множник, що стоїть перед коренем, називається коефіцієнтом. Корені, що відрізняються тільки коефіцієнтами, називаються подібними.
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12) Зведення підкореневого виразу до цілого вигляду.
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Звільнення від ірраціональності в знаменнику
Розглянемо типові приклади.

Приклад 11. 
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Два ірраціональні вирази називають спряженими, якщо їх добуток є раціональним виразом.
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До дій з коренями доцільно застосовувати тотожності скороченого множення:
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Приклад 13. 

[image: image545.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

49

21

9

2

3

7

3

49

21

9

15

7

3

49

21

9

15

49

21

9

7

3

49

21

9

15

7

3

15

+

-

=

+

+

-

=

+

+

-

=

=

+

-

+

+

-

=

+

.
Приклад 14. 
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З огляду на властивості степеня з дійсним показником, важливо пам’ятати:
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Перетворення складного радикала
Означення. Вираз виду [image: image552.wmf]B
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називається складним квадратним радикалом (коренем).
Для його перетворення користуються формулою:
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Приклад 17. Спростити:
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На практиці зручно користуватися більш простими формулами, тобто виділити в підкореневому виразі повний квадрат двочлена:
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Якщо виділити повний квадрат двочлена в підкореневому виразі важко, то користуються формулою складного радикала.


Приклад 1. Спростити:
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Розв’язання

Звільнимося від ірраціональності в знаменниках:
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Відповідь. 31.
Приклад 2. Спростити вираз:
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Знаходимо ОДЗ радикалів:
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Визначимо нулі під модульних виразів і розіб’ємо ними ОДЗ на проміжки. Розкриємо знак модуля на кожному з проміжків.
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Приклад 3. Спростити вираз:
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, піднесемо обидві частини до квадрата.
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Приклад 4. Обчислити
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Відповідь. [image: image600.wmf]118
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. Піднесемо обидві частини до квадрата.
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Позначимо даний вираз через [image: image611.wmf]A

. Піднесемо обидві частини до куба і використаємо формулу [image: image612.wmf](
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Приклад 7. Обчислити: 
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2) 
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1. Винести множник за знак кореня:
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2. Внести множник під знак кореня:
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4. Звести підкореневий вираз до цілого виду:
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5. Звільнитися від ірраціональності в знаменнику:
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7. Довести, що число:
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є коренем рівняння [image: image687.wmf]0
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8. Спростивши вираз [image: image688.wmf](
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І-й варіант

1.  Виконайте дії:[image: image698.wmf]3

6

5

4

3

:

2

a

b

b

a

b

a

×

.
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3.  Спростити:
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4.  Звільнитися від ірраціональності в знаменнику:
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5.  Обчислити:
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ІІ-й варіант

1.  Виконайте дії:[image: image708.wmf]3
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4.  Звільнитися від ірраціональності в знаменнику:
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5.  Обчислити:
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Рівнянням з однією змінною називається рівність двох функцій [image: image718.wmf](
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, яка розглядається в їх спільній області визначення.
Спільна область визначення функцій [image: image719.wmf](
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 є областю допустимих значень змінної (ОДЗ).

Значення змінної, при якому функції [image: image721.wmf](
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 набувають рівних числових значень, називається коренем рівнянням.
Розв’язати рівняння – це означає знайти всі його корені або довести, що їх немає.

Кількість коренів рівняння залежить від виду рівняння та від числової множини, на якій розглядається рівняння.

Рівняння, що мають одні й ті самі корені, називаються рівносильними. Рівносильними вважаються й рівняння, кожне з яких не має коренів.

Теореми про pівносильність рівняння
1. Якщо до обох частин рівняння [image: image723.wmf](
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, визначену ОДЗ рівняння, то вийде нове рівняння, рівносильне даному:
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2. Якщо обидві частини рівняння [image: image726.wmf](
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 помножити або поділити на ту саму функцію [image: image727.wmf](
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, яка визначена і не перетворюється на нуль в ОДЗ рівняння, то вийде нове рівняння, рівносильне даному:
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Лінійним рівнянням з однією змінною називається рівняння виду [image: image732.wmf]b
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· Якщо [image: image733.wmf]0
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, то матимемо рівняння з однією змінною першого степеня, яке має єдиний розв’язок;
· якщо [image: image734.wmf]0
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, то рівняння має безліч розв’язків;
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, то рівняння коренів не має.
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Розв’язання
Це рівняння можна звести до лінійного. Помножимо обидві частини рівняння на НСК[image: image739.wmf](
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Квадратним рівнянням з однією змінною називається рівняння виду [image: image751.wmf]0
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, то рівняння має два різні корені:
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· якщо [image: image755.wmf]0
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, то рівняння має два рівні корені:
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, то рівняння дійсних коренів не має.
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Застосування теореми Вієта
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Приклади 7, 8.  Не розв’язуючи рівнянь, знайти:
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Відповідь. а) [image: image806.wmf]8
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Приклад 9.  Знайти значення коефіцієнта [image: image810.wmf]b
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Корені рівняння знаходимо із системи:
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Відповідь.  [image: image821.wmf]17
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Приклад 10.  Знайти значення коефіцієнта [image: image822.wmf]c
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Розв’язання
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Корені рівняння знаходимо із системи:
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Відповідь.  [image: image833.wmf]5
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Приклад 11.  Скласти квадратне рівняння, коренями якого є числа [image: image834.wmf]2
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Розв’язання
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Нове квадратне рівняння має вигляд:
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Знайдемо суму й добуток коренів нового квадратного рівняння:

[image: image844.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

;

2

301

2

3

4

49

14

4

1

3

2

7

2

1

2

2

1

2

2

1

2

2

2

2

2

1

2

1

2

1

2

2

2

1

3

2

3

1

2

1

2

2

2

1

2

1

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

-

+

=

=

×

+

-

+

=

×

+

=

+

=

+

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

y

y


[image: image845.wmf]2

2

1

1

1

2

1

2

1

2

2

2

1

2

1

=

=

×

=

×

=

×

x

x

x

x

x

x

y

y

.
Тоді шукане квадратне рівняння матиме вигляд:
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Приклад 12. Розв’язати рівняння виділенням повного квадрата двочлена:
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Розв’язання
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Відповідь. [image: image866.wmf]5
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Неповні квадратні рівняння
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<

c

, то рівняння має два різні корені:
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Розв’язують такі рівняння, прирівнюючи до нуля кожний множник.
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Розв’язуються введенням нової змінної.
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Розв’язання
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Відповідь. [image: image914.wmf]1
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2) Рівняння, що містять взаємно обернені вирази
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3) Рівняння 4-го степеня, що зводяться до квадратних
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У лівій частині виділимо повний квадрат:

[image: image946.wmf]0

3

12

4

9

6

2

2

3

4

=

+

-

-

+

+

x

x

x

x

x

,

[image: image947.wmf](

)

(

)

0

3

3

4

3

2

2

2

=

+

+

-

+

x

x

x

x


Нехай [image: image948.wmf]t

x

x

=

+

3

2

, [image: image949.wmf]0

³

t

, тоді

[image: image950.wmf]0

3

4

2

=

+

-

t

t


За теоремою Вієта [image: image951.wmf]1

1

=

t

, [image: image952.wmf]3

2

=

t

.

Отже,

	[image: image953.wmf]1

3

2

=

+

x

x

,
	або [image: image954.wmf]3

3

2

=

+

x

x



	[image: image955.wmf]0

1

3

2

=

-

+

x

x

,
	[image: image956.wmf]0

3

3

2

=

-

+

x

x

,

	[image: image957.wmf]2

13

3

2

,

1

±

-

=

x

.


	[image: image958.wmf]2

21

3

4

,

3

±

-

=

x

 .


Відповідь. [image: image959.wmf]2

13

3

±

-

, [image: image960.wmf]2

21

3

±

-

.

Приклад 18. [image: image961.wmf]36

13

2

1

1

1

2

2

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

x

x

.

Розв’язання
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4) Зворотні рівняння
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Розв’язування дробово-раціональних рівнянь, як правило, відбувається за таким приписом:

· знайти спільний знаменник дробів, що входять у рівняння;

· звести рівняння до виду [image: image1073.wmf](
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;

· розв’язати рівняння, використовуючи умови рівності дробу нулеві.
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Відповідь. 1; -14.
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Рівняння, що містять змінну під знаком добування кореня, називаються ірраціональними.
Розв’язуючи ірраціональні рівняння, слід враховувати:

· усі корені парного степеня, що входять у рівняння, визначені, коли підкореневі вирази невід’ємні і є арифметичними;

· усі корені непарного степеня визначені при будь-якому дійсному значенні підкореневого виразу; при цьому значення кореня має той самий знак, і що і підкореневий вираз.
Якщо обидві частини рівняння підносять до парного степеня, можлива поява сторонніх коренів. Це відбувається або за рахунок можливого розширення області визначення вихідного рівняння, або за рахунок піднесення до парного степеня його лівої та правої частин, які рівні за абсолютною величиною, але відрізняються знаком. Тому, якщо при розв’язуванні ірраціональних рівнянь не виконувалися рівносильні переходи, то необхідно робити перевірку знайдених коренів.

Під час розв’язування використовуються два основні методи:

· піднесення обох частин до однакового степеня, що дозволяє позбутися радикалів;

· введення нової змінної.

Приклад 25. [image: image1089.wmf]2
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Розв’язання

Піднесемо обидві частини рівняння до квадрата:
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Піднесемо обидві частини рівняння до квадрата:
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Перевірка. 
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– сторонній корінь.

Відповідь. [image: image1107.wmf]5
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Розв’язання

У лівій частині один доданок невід’ємний, два доданки додатні, тому їхня сума не може дорівнювати нулю. Отже, рівняння коренів не має.

Відповідь. Коренів немає.
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У цьому випадку перевірка не потрібна, оскільки не було порушено рівносильність.
Відповідь. 0; 1.
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Піднесемо обидві частини рівняння до квадрата:
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Відповідь. 1; 2.

Приклад 28. [image: image1140.wmf]1
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Розв’язання

Піднесемо обидві частини рівняння до куба. Скористаємося формулою:
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Перевірка. 
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Відповідь. 1.
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Відповідь. -3,5; 6,5.
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Розв’язання

Розкладемо підкореневі вирази на множники:
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Це рівняння не має додатних коренів.
Піднесемо обидві частини рівняння до квадрата:
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Відповідь. -1; 1.
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2) Рівняння, що містять суму кількох модулів 

[image: image1271.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

x

g

x

f

x

f

x

f

=

+

+

+

L

3

2

1


Такі рівняння розв’язуються методом інтервалів.

· визначити проміжки, у яких кожна з функцій [image: image1272.wmf](

)

x

f

1

, [image: image1273.wmf](

)

x

f

2

, … зберігає знак.

· розв’язати дане рівняння на кожному з отриманих проміжків.
Приклад 38. [image: image1274.wmf]6

2

3

8

3

=

-

-

-

x

x

.

Розв’язання

а) 
[image: image1275.wmf](

)

(

)

ï

î

ï

í

ì

=

+

-

-

-

-

<

,

6

2

3

8

3

,

3

2

x

x

x


[image: image1276.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

<

,

6

6

,

3

2

x


[image: image1277.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

¥

-

Î

3

2

;

x

.

б) 
[image: image1278.wmf](

)

ï

î

ï

í

ì

=

-

-

+

-

<

£

,

6

2

3

8

3

,

3

8

3

2

x

x

x


[image: image1279.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

=

<

£

,

3

2

,

3

8

3

2

x

x


[image: image1280.wmf]3

2

=

x

.

в) 
[image: image1281.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

+

-

-

³

,

6

2

3

8

3

,

3

8

x

x

x


[image: image1282.wmf]ï

î

ï

í

ì

¹

-

³

,

6

6

,

3

8

x


Коренів немає.

Відповідь. [image: image1283.wmf]ú

û

ù

ç

è

æ

¥

-

Î

3

2

;

x

.

Приклад 39. [image: image1284.wmf]1

1

6

8

1

4

3

=

-

-

+

+

-

-

+

x

x

x

x

.

Розв’язання

Нехай [image: image1285.wmf]t

x

=

-

1

, [image: image1286.wmf]0

³

t

, [image: image1287.wmf]2

1

t

x

=

-

, [image: image1288.wmf]1

2

+

=

t

x

, тоді
[image: image1289.wmf]1

9

6

4

4

2

2

=

+

-

+

+

-

t

t

t

t

,
[image: image1290.wmf](

)

(

)

1

3

2

2

2

=

-

+

-

t

t

,

[image: image1291.wmf]1

3

2

=

-

+

-

t

t

,

[image: image1292.wmf](

)

(

)

(

)

ê

ê

ê

ê

ê

ê

ê

ê

ë

é

î

í

ì

=

-

+

-

³

î

í

ì

=

-

-

-

<

£

î

í

ì

=

-

-

-

-

<

£

;

1

3

2

,

3

,

1

3

2

,

3

2

,

1

3

2

,

2

0

t

t

t

t

t

t

t

t

t



[image: image1293.wmf]ê

ê

ê

ê

ê

ê

ê

ê

ë

é

î

í

ì

=

³

î

í

ì

=

<

£

î

í

ì

=

<

£

;

3

,

3

,

1

1

,

3

2

,

2

,

2

0

t

t

t

t

t


[image: image1294.wmf][

]

3

;

2

Î

t


Отже, [image: image1295.wmf]3

1

2

£

-

£

x

,
[image: image1296.wmf]9

1

4

£

-

£

x

,

[image: image1297.wmf]10

5

£

£

x

,

Відповідь. [image: image1298.wmf][

]

10

;

5

.

3) Рівняння виду [image: image1299.wmf](

)

(

)

x

g

x

f

=


Такі рівняння розв’язуються піднесенням обох частин до квадрата (тому що обидві частини додатні.

Приклад 40. [image: image1300.wmf]1

5

2

5

3

3

2

2

+

+

=

+

-

x

x

x

x

.

Розв’язання

Піднесемо обидві частини рівняння до квадрата.
[image: image1301.wmf](

)

(

)

2

2

2

2

1

5

2

5

3

3

+

+

=

+

-

x

x

x

x

,
[image: image1302.wmf](

)

(

)

0

1

5

2

5

3

3

2

2

2

2

=

+

+

-

+

-

x

x

x

x

,

[image: image1303.wmf](

)

(

)

0

1

5

2

5

3

3

1

5

2

5

3

3

2

2

2

2

=

-

-

-

+

-

+

+

+

+

-

x

x

x

x

x

x

x

x

,
[image: image1304.wmf](

)

(

)

0

4

8

6

2

5

2

2

=

+

-

+

+

x

x

x

x


[image: image1305.wmf]ê

ë

é

=

+

-

=

+

+

.

0

4

8

,

0

6

2

5

2

2

x

x

x

x


[image: image1306.wmf]3

2

4

2

,

1

±

=

x

.
Відповідь. [image: image1307.wmf]3

2

4

±

.
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Приклад 44. Розв’язати в цілих числах рівняння [image: image1337.wmf]2
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